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Стратегія гендерних відносин у політичних партіях 
Великої Британії

Гендерні відносини у політичних партіях Великої Британії тісно 
пов’язані не тільки з традиціями, ідеологією, соціальним і гендерним 
складом, структурою і фінансовими можливостями населення, але і з 
гендерною культурою суспільства, яка впродовж тривалого часу ді-
лила сфери впливу в суспільстві на «приватну» і «публічну», відводя-
чи першу — жінкам, другу — чоловікам1. Невипадково в партійній 
пропаганді і консервативної, і лейбористської партії основний акцент 
робився на роль жінок у сім’ї, і ця традиція зберігалася навіть тоді, 
коли жінки вийшли за межі «приватної» сфери і зробили суттєвий 
крок у «публічну» сферу.

Британські політичні партії утворилися і тривалий час функціону-
вали як суто «чоловічі» організації, але наприкінці XIX ст. для консер-
ваторів і на початку XX ст. для лейбористів постало питання про участь 
жінок у політичних відносинах. З одного боку, партії гальмували в 
палаті общин ухвалення законодавства про надання жінкам виборчих 
прав, ігноруючи масовий рух британських суфражисток, а з другого — 
шукали нові форми використання жіночої політичної активності на 
користь партій.

Найбільших успіхів у цьому питанні досягла консервативна партія, 
яка залучила до сфери свого впливу сотні тисяч жінок через створену 
в 1886 р. масову організацію «Ліга проліска», що налічувала майже 
мільйон членів. Перебуваючи разом із чоловіками у лавах Ліги, жінки 

1 Елштайн Дж. Б. Громадський чоловік, приватна жінка / Дж. Б. Елштайн // Жінки 
у соціальній і політичній думці : пер. з англ. О. Мокровольського. – К., 2002. – 344 с.
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виконували значну частину рутинних обов’язків, по організаційній 
роботі і збору фінансів для партії.

У 1918 р. британським жінкам було надано право брати участь у 
парламентських виборах і обиратися членами палати общин, проте, 
на відміну від чоловіків, не з 21, а тільки з 30 років. З того часу жінкам 
було дозволено офіційно входити в політичні партії, бути індивідуаль-
ними членами місцевих відділень партій при виборчих округах і брати 
участь у жіночих секціях, що створювалися при осередках і відділеннях 
партії. Нові жіночі організації мали власну структуру, подібну до 
структури керівництва самих партій, і проводили свої щорічні конфе-
ренції. Перша конференція жіночої консервативної організації від-
булася в 1920 р., і відтоді вони проходили щорічно, за винятком воєн-
ного часу.

Прийнятий у 1919 р. статут консервативної партії надав жінкам 
гарантоване місце в її організаційній структурі. Зокрема, передбача-
лося, що жінки мають становити не менше третини членів у її пред-
ставницьких органах на центральному і місцевому рівні. Проте чоло-
вічий консервативний істеблішмент продовжував розглядати жінок 
як добровільних неоплачуваних працівників, які провадять у життя 
рішення, що приймаються чоловіками.

Першою жінкою, що стала депутатом палати общин британського 
парламенту, була Ненсі Астор, яка представляла консервативну партію. 
Вона перемогла на додаткових парламентських виборах у листопаді 
1919 р. в окрузі, де депутатом до цього був її чоловік, який, успадку-
вавши титул лорда, перейшов до верхньої палати. Поява жінки в па-
латі общин була революційною подією в історії старішого законодав-
чого органу, а леді Астор гостро відчула на собі негативну реакцію, 
викликану її вступом на територію, що століттями вважалася суто 
чоловічою. Вона захищала інтереси жінок і дітей, вважаючи надзви-
чайно важливими проблеми, пов’язані із зловживанням алкоголем, і 
у 1924 р. уперше запропонувала палаті общин законопроект про за-
борону продавати спиртні напої молодим людям, які не досягли 18 
років. Цей закон був прийнятий більшістю голосів, після чого Ненсі 
Астор неодноразово перемагала на парламентських виборах і залиша-
лася депутатом палати общин до 1945 р.

Три перші жінки від лейбористської партії були обрані до палати 
общин у 1923 р. Кількість жінок-депутатів досягла тоді 23 осіб, які від-
стоювали насамперед інтереси партії, а не інтереси жінок. Пропозиція 
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створити жіночу фракцію рішуче відкидалася більшістю з них, голо-
вним чином через партійні розбіжностей.

У 1928 р. консервативна партія провела через парламент Закон про 
рівні виборчі права, який зрівняв за віком виборців жіночої і чоловічої 
статі. Консерватори вважали, що причин для поширення фемінізму в 
Британії більше не існує, а підпорядкування жінок, якщо воно є, не 
залежить від наявності закону, тому не можна звинувачувати державу 
в потуранні нерівності. Отже, починаючи з 1928 р. жінки становлять 
53 % усіх виборців Великої Британії.

Консервативна партія, спираючись на свої історичні традиції, упро-
довж кількох десятиліть після Другої світової війни використовувала 
переваги свого «жіночого» іміджу. Жінки становили половину членів 
цієї партії, чисельність якої досягла на початку 1950-х років свого 
піку — 2,8 мільйона. І хоча загальна кількість членів консервативної 
партії скоротилася у 1997 р. до 350 000 (найнижчого рівня, починаючи 
з 1906 р.), співвідношення між чоловіками і жінками, які входять у 
партію, залишається приблизно однаковим1.

Незважаючи на відсутність жінок серед правлячої партійної еліти, 
жіночі організації довгий час забезпечували чітке функціонування 
партійного механізму, який значною мірою тримався на їх неоплачу-
ваній добровільній діяльності. Жіноча організація консервативної 
партії була найпотужнішою політичною організацією жінок і на по-
чатку 50-х років ХХ ст. налічувала близько півтора мільйона членів2. 
Для значної частини жінок партія була не стільки політичною органі-
зацією, скільки великим клубом, де відбувалося багато розважальних 
заходів і корисних контактів. Участь у ній додавала жінкам респекта-
бельності і допомагала уникнути домашньої одноманітності.

Якщо до 1940-х років жінки-консерватори вважали нерівний роз-
поділ гендерних ролей у партії «природним явищем», то у часи війни, 
замінивши на робочих місцях своїх чоловіків, які пішли в армію, вони 
почали вимагати від керівництва партії враховувати їх інтереси не 
тільки у програмних документах, а й допустити їх до влади, розгор-
нувши кампанію за ухвалення закону, який забороняє будь-яку дис-
кримінацію за ознакою статі.

За часів повоєнного реформування консервативної партії були 
скасовані грошові внески, які робили кандидати до парламенту від 

1 Conservative Century: the Conservative Party since 1900 / Ed. by Anthony Seldom 
and Stuart Ball. Oxford: Oxford University Press, 1994. – P. 624.

2 Conservative Century. – P. 623–624.
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консервативної партії, що полегшило висунення жінок, які мали ниж-
чий за чоловіків рівень доходів. Проте в цілому система висунення 
кандидатів в члени парламенту від партії зберегла свій колишній сек-
систский характер. У результаті, незважаючи на свій імідж партії, яка 
більше, ніж лейбористська, співчуває жінкам, консерватори під час 
усіх післявоєнних виборів, за винятком 1970 і 1983 років, провели 
менше жінок до палати общин, ніж лейбористи.

Британські жінки є не тільки активними членами консервативної 
партії, а й становлять більшість її виборців, за що їх називають «се-
кретною зброєю» консерваторів. Чоловіки, навпаки, більшої підтрим-
ки надають лейбористам. На загальних парламентських виборах у 
Великій Британії з 1945 по 1979 р. жінки частіше підтримували кон-
серваторів ніж лейбористів. Вважають, що, якби в цей період у виборах 
брали участь тільки жінки, то при владі безперервно перебувала б 
консервативна партія, — ця добре відома відмінність у голосуванні 
жінок і чоловіків має назву гендерного розриву.

У перші повоєнні десятиліття консервативна і лейбористська пар-
тії, перебуваючи при владі, провадили по суті двопартійну політику, 
у тому числі щодо жінок. Зокрема, вони забезпечили державною до-
помогою жінок, які самі виховували дітей, та державними пенсіями 
британців похилого віку, серед яких, зважаючи на тривалість життя, 
більшість становили жінки. Такий самий двопартійний курс здійсню-
вався і стосовно принципу рівної оплати за рівну працю, яку підтри-
мували як жінки-лейбористки, так і жінки-консерватори. Закон про 
рівну оплату праці, який був прийнятий у 1970 р., але набув чинності 
в 1975 р., як і Закон про заборону дискримінації за ознакою статі 1975 
р., фактично підтримувалися двома партіями.

Масове залучення жінок на виробництві як наймана робоча сила 
та підйом феміністського руху підштовхнули політичні партії до мо-
дернізації своєї гендерної політики, яка здійснювалася партіями на 
різних етапах у різних формах і з різним ступенем успіху.

Що стосується консервативної партії, то зміна ролі жінок у бри-
танському суспільстві піддавала сумніву деякі ефективні до того фор-
ми роботи з ними. Могутня в минулому жіноча консервативна орга-
нізація з 1960-х років поступово занепадала. Це було пов’язано, зо-
крема, із зайнятістю жінок на виробництві, через що в них залишало-
ся менше часу на громадську роботу в жіночих секціях консервативної 
партії. Крім того, іншою тенденцією було скорочення чисельності 
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партії через старіння її членів, отже, на початку 90-х років ХХ ст. серед-
ній вік члена консервативної партії становив більш як 60 років1.

Такі заходи, як ланчі, чаювання, пікніки на природі, які раніше 
підтримували домогосподарки, не цікавили нове покоління молодих 
честолюбних жінок, які від самого початку своєї політичної кар’єри 
відкидали жіночі секції як «гетто для жінок» і орієнтувалися на повно-
правну участь в основному напрямі партійного життя.

Жінки-консерватори, як і жінки — члени інших політичних партій, 
не залишилися осторонь від фемінізму, який набув у межах їх партійної 
ідеології своєрідної форми. Характерним для англійського консерватив-
ного фемінізму був обережний підхід до реалізації принципу рівних 
можливостей. Прихильниці цього принципу переконували опонентів, 
що жінки, прагнучі брати участь у владних структурах, претендують не 
на те, щоб зайняти місця чоловіків, а щоб поряд із чоловіками працю-
вати на користь загальної справи. Оприлюдненню гендерних розбіж-
ностей у консервативній партії перешкоджало традиційне прагнення 
зберігати хоча би формальну партійну єдність на противагу своїм по-
літичним конкурентам. Вимагаючи змін у гендерному розподілі влади 
в партії, жінки не бажали виглядати дисидентками, оскільки для біль-
шості з них сам термін «фемінізм» здавався неприйнятним, нереспек-
табельним, нежіночним і невигідним в електоральному аспекті.

Позитивна дискримінація у формі гендерних квот — кількісних 
норм присутності кожної статі в керівних органах партій і серед пар-
ламентських кандидатів, яка в 60–70-ті роки ХХ ст. почала застосову-
ватися політичними партіями окремих європейських країн, від самого 
початку відкидалася жінками-консерваторами, як і всією партією. 
Квоти вважалися несумісними з їх основоположною установкою на 
забезпечення вільної конкуренції. Головним критерієм просування 
жінок до органів партійного керівництва визнавався принцип «заслуг», 
який був покладений в основу всієї кар’єрної політики партії. Жінки-
консерватори бажали лише усунути бар’єри, що заважають просуван-
ню жінок до влади, а не робити це просування обов’язковим, неза-
лежним від будь-яких обставин, вони відкидали квоти ще й тому, що 
їх уведення до партій лише укріпило б думку чоловіків про жінок як 
про «слабку стать»2.

1 Conservative Century: the Conservative Party since 1900 / Ed. by Anthony Seldom 
and Stuart Ball. Oxford: Oxford University Press, 1994. – P. 627.

2 G.E. Maguire. Conservative Women: A History of Women and the Conservative Party, 
1874–1997. Macmillan Press LTD in association with St. Anthony College Oxford, 1998. – P. 190.














